

Viernes 31 de Agosto de 1894.

Precio dentro y fuera de Murcia
UNA PESETA AL MES.

Redactor-Director, JOSÉ MARTINEZ TORNEL.—Redactores: JOSÉ FRUTOS, MARIANO PERNÍ.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—NUMEROS SUELTOS, 5 CÉNTIMOS.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS.

LA SEÑORITA
D. Joaquina Calafat Leon
HA FALLECIDO
A LOS DIEZ Y NUEVE AÑOS DE EDAD
después de recibir los Stos. Sacramentos
R. I. P.

Sus afligidos padres Don José Calafat y Doña Narcisa Leon, hermanos, hermana política, tios, tios políticos, primos y demás parientes,
Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquila, se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Pedro, el primero á las nueve de la mañana y el segundo á las cinco y media de la tarde del día de hoy, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 31 de Agosto de 1894.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.
Casa mortuoria: Riquelme, 6.

A los comerciantes Y TENDEROS DE COMESTIBLES DE ESTA CAPITAL Y SU PROVINCIA

En la antigua fábrica de sacos de papel, situada en la calle de Verónicas, núm. 2, propiedad de D. Francisco Aguado, se venden estos á los precios que quieran pagarlos.

SE TIMBRAN DE BALDE

5-2

A LOS AYUNTAMIENTOS

corporaciones y oficinas de toda la provincia, les ofrece la muy conocida y acreditada «Papelera Inglesa» el mejor y mas completo surtido en papeles de barba, plumas, portaplumas, tintas, lacres, obleas y cuantos útiles puedan desear.

Como todas las remesas que recibe esta casa, proceden de los mas acreditados centros fabriles hasta hoy conocidos, por lo escogido de sus marcas y económicos precios, no dudamos al asegurar que para hacerse de géneros á conciencia y baratísimos está establecida en la Platea, 55

LA PAPELERIA INGLESA

ESPUMOSOS SEGUI

En la cervicería de D. Francisco Seguí establecida en la calle de Santa Isabel núm. 8, se han comenzado á servir REFRESCOS espumosos de limon, naranja zarza y grosella, á 15 céntimos vaso.

Además de estos y de las tan acreditadas CERVEZAS y LIMONADAS de este establecimiento se sirven copas de AGUA DE SELTZ á 10 céntimos. Todo esto muy fresco.

15-1

SE VENDEN las puertas de madera de la antigua casa de don Casto Lerma. Para verlas y tratar en la misma casa.

4-1

GRAN VAQUERIA SUIZA

DE FRANCISCO RUIZ ESTABLECIDA en la Carretera de Cartagena

Con el fin de regularizar un servicio tan importante en esta capital, he adquirido una ganadería de vacas de pura raza Suiza, que por su sólida robustez, el público podrá juzgar la bondad de su clase.

Para el día primero del próximo mes de Septiembre, se establece la venta á domicilio en esta población, á las seis por la mañana y á las cinco por la tarde, de la esquisita leche de tan hermosas reses, el leonance de todas las familias hasta de las de más escasa fortuna, como podrán juzgar por los siguientes

Precios sin competencia:
A diario, medio litro ó sea un cuartillo, á pesetas 0'80.
A id. un cuarto id. ó sea medio idem, á 0'18.

Por abono de 9 dias adelante:
Medio litro, á pesetas 0'25.
Un cuarto id. á id. 0'15.

NOTA. Esta vaquería tendrá una sucursal en esta población, Café del Siglo, donde el servicio de esta misma leche será permanente y tambien se servirá á domicilio.

Para más comodidad del público se recibirán encargos en la tahona de Santa Eulalia, en San Bartolomé droguería del Sr. Ruiz, en la Plaza de San Julian casa de D. José María Sanchez, Plaza de la Carnicería, 9, casa de D. Alberto Gimenez, y en la Alameda de Colon, (Barrio) casa de los Sres. Martinez Hermanos.

Los pagos por abonos son anticipados.

LO DEL DIA

En efecto, ayer tarde y como habiamos descrito, fué conducida procesionalmente á la Catedral desde su agreste eremitorio la imagen de Ntra. Sra. de la Fuensanta.

Habia acordado el ayuntamiento á mocion del Sr. Murcia, salir á recibirla en corporacion con el Cabildo Eclesiástico, y al efecto, participó de oficio su acuerdo á la Muy Ilustre Corporacion; pero el digno y actual presidente de esta, el Sr. Arcipreste, encontrándose con la premura del tiempo que no le permitia citar á cabildo para acordar sobre la mocion del municipio, indudablemente para secundarla, visitó ayer mañana al señor Alcalde manifestándole las dificultades que no podia vencer, por el momento.

En su virtud el ayuntamiento tampoco salió, quedando el señor Murcia y algunos otros concejales, de acuerdo con el Sr. Arcipreste y algunos Sres. Canónigos, en gestionar este asunto con tiempo, para que se realice el piadoso acuerdo del ayuntamiento, que, con seguridad, envuelve el pensamiento de que, siempre que sea traída á Murcia la Virgen de la Fuensanta, sea recibida con toda solemnidad por ambas dichas corporaciones, á lo cual las dos tendrán una verdadera complacencia en contribuir, presentándose en medio del inmenso concurso, que recibe siempre á la Patrona, como la representacion genuina de la ciudad.

* * *

El Programa que redactamos y publicamos el miércoles último, ha hecho fortuna, pues se nos han

agotado los números. Como en él se dá la lista de los festejos dia por dia, tiene algo de memorandum, ó guia, para saber á qué atenerse, y para que no se escape nada.

Algo hemos puesto nuestro, como el calificar la indole de la música de algunas veladas; pero en la conciencia de todos está que hay noches de música torera y de música clásica.

De todos modos, ahora sentimos no haber hecho mas que los 2 300 egemplares que imprimimos todos los dias, porque con cien números más, hubiéramos podido complacer á las personas que nos piden el DIARIO con el Programa de los Festejos de la Feria de este año.

* * *

De política no hay nada. El asunto de las elecciones provinciales está arreglado, faltándole solamente algunos perfiles que todavia sobra tiempo para ponerse los.

Lo que á nadie más que á los murcianos ha sorprendido, es la especie lanzada por ahí de que Murcia es un foco carlista de donde van á salir (se ha dicho ya que han salido) partidas de facciosos armados hasta los dientes.

Pero todo eso es tan verdad como lo que leímos ayer en un periódico de Madrid, á quien le dicen entre otras inexactitudes MAS GORDAS que cuantas papas se han escrito en cierto sentido hasta ahora, que en el Círculo Católico de Obreros de Murcia es donde se reclutan los carlistas.

Si los carlistas no habian de salir de otra parte que del Círculo Católico estaba apañado D. Jaime!

La Península de Corea

Apuntes geográficos y políticos.

La península de Corea tiene una extension de 200.000 kilómetros cuadrados y 10.000.000 de habitantes. La parte N. puede considerarse como una especie de tronco de árbol, que está separado de la parte S. por la cordillera de Papichán, la cual parte es la que forma propiamente una península de unas 30 millas de anchura. La parte meridional está atravesada á lo largo de la costa por una cordillera, que en el Norte lleva el nombre de Haangun, y extiende varias de sus ramificaciones hacia el Occidente.

Como rios principales, merecen citarse el Ya-Lung-Kiang ó Yi-lem-so, que desemboca en el mar Amarillo; el Tummoo, que desagua en el mar del Japon; el Nag-ton, que lo hace en el estrecho de Corea. La costa occidental comprende un gran número de islas, de las cuales son las principales la James Haal, la Clifford y la Umherst, mientras que al Sur del continente se encuentra la gran isla de Quelpart.

Corea se divide en ocho provincias. Al NE. se halla Ting-An (la pacífica) en la cual se fijaron en otro tiempo los misioneros franceses. Al NO. Wang-Hai (el mar Amarillo), á cuya costa no podian ir á pescar en otro tiempo los chinos, bajo pena de la vida. Al Sur de la anterior se halla separada la provincia de Kung-Keig (la capital), con la capital Seoul (en chino, Hang Gang). Sigue luego Chung-Chung (la pura fidelidad), y al Sur de esta Challa, en cuya pedregosa costa naufragaron en otro tiempo las fragatas francesas «Gloire» y «Victoriense». A lo largo de esta provincia se hallan situadas más de 130 pequeñas islas. La provincia más al Sur y que está la mas cerca del Japon es Kiung-Sang (la respetuosa felicitacion), que constituye la parte más productora de la nacion. Aquí conviene mencionar la ciudad de Fusan, en la desembocadura del río Nak-long, cuyo puerto fué abierto para el comercio del Japon en el año de 1876. Algunas millas separada de Fusan se halla situada la isla Tsuchima, que pertenece al Japon, y es como un punto avanzado de este imperio insular. Al O. se halla la provincia de Kang-Wen con muchos volcanes extinguidos, y tiene al Norte la provincia de

Ham-Kiung, de la cual fué separada una parte para Rusia por el tratado de Aigún, celebrado en 1858.

La forma de gobierno de los coreanos es, en teoría, perfectamente despótica; pero en la práctica, modificada de mil maneras.

La corona es hereditaria; pero el rey reconoce solamente un solo varon, á quien pertenece el trono. Si no hay heredero á la corona, los ministros tienen la responsabilidad de buscar uno y de proclamarle heredero legitimo. Con el rey se hallan en íntima relacion tres primeros ministros (Chong), que deben firmar todos los actos de gobierno. Dependientes de estos tres ministros se hallan los ministros de Hacienda, de Guerra, de Justicia, de Obras públicas, de Servicios públicos (correos) y de Ceremonias cortesanas. Cada provincia tiene, al estilo chino, un mandarin ó gobernador, y para simplificar la Administracion, está cada una dividida en grupos de cinco casas cada uno.

La administracion de justicia en los asuntos civiles está á cargo de un empleado que es la vez juez y jurado; mientras que los asuntos criminales están confiados al comandante militar. En Seoul hay un Tribunal supremo de apelacion. Los jueces inventan lo que les da la gana para poder emplear terribles castigos.

La clase más elevada de la sociedad es la nobleza. La clase media se compone de comerciantes, artistas, labradores y soldados. Hay una especie de esclavitud para los criminales y sus parientes, para los pobres de solemnidad y para los prisioneros de guerra. La nobleza tiene todos los puestos de honor y empleos del Estado. Sin embargo, hay en el pueblo un espíritu de asociacion en el cual ha encontrado la clase media un contrapeso contra la preponderacion del primer estado. Hay entre los comerciantes é industriales las Trade-Unions de los ingleses.

En lo que toca á las relaciones religiosas hay en Corea una mezcla importada de la religion de Budha y de Confucio con la antigua religion indígena. Esta consiste en una especie de Chawanismo con invocacion de los espíritus del cielo y de la tierra, de los rios y de las estrellas. El dios más popular es el de las montañas y colinas. La parte principal del culto es, como entre los chinos, la veneracion de los antepasados.

Una idea muy singular tienen los coreanos del matrimonio en lo que respecta al hombre. El soltero tiene que andar con la cabeza descubierta y el cabello cojido en trenzas que cuelgan por la espalda. Después de casado, cuya ceremonia se hace entre los coreanos por un reciproco saludo ante testigos, el hombre recibe la categoria de ciudadano, y se le permite llevar el cabello atado sobre la coronilla de la cabeza y cubrirlo con ancho sombrero.

En lo demás, los fundamentos del derecho de la familia los constituyen el poder absoluto del padre y el derecho del primogénito, mientras que la mujer juega el papel más degradante, especialmente cuando el marido tiene motivos probados de cierta clase.

La guerra actual, si el éxito es del Japon, producirá indudablemente cambios favorables en la civilizacion de los coreanos.

E. D.

DE TODO UN POCO

Los teatros que se construyen en la actualidad en Europa, son numerosos. Empecemos por los más lejanos para acercarnos después á los nuestros. En Moscow, un millonario en Roubllos, Mr. Saladownikoff, que es el nombre de este Mecenas, está por terminar en este Septiembre un teatro que será una maravilla, con todos los adelantos y comodidades apetecibles en nuestra época, é indispensables cuando se trata de las exigencias de los rusos para precaverse de los rigores del frío. Contendrá 3.400 puestos, los palcos tendrán sus salones espaciosos, y cuatro filas, y los precios equitativos ó abordables, con el objeto de poder tratar con las celebridades, que con frecuencia exigen cantidades excesivas, y que por la pequeñez del teatro, los empresarios se ven en la imposibilidad de aceptar sus condiciones, renunciando á sus concursos. Como si no bastase esta fiebre de construcciones de teatros, se ha

propagado en la misma ciudad, y tambien otro especulador construye al mismo tiempo un teatro lujosamente, que lo dedicará á la comedia, drama y tragedia, inaugurándolo este invierno con la presencia del célebre actor inglés, gloria de su patria, Mr. Irving, el representante más legitimo de las obras de Schakespeare.

Al que quiera divertirse no le faltarán teatros, pues además de estos dos nuevos que acabo de nombrar, y que no han sido bautizados ni con el agua, ni la sal, y que yo espero que el pueblo moscovita titule al último Teatro Pouschekine, para enaltecer el nombre de uno de los poetas de más fama. Moscow tendrá su ópera nacional en ese teatro imperial que se construyó por un arquitecto italiano, para las fiestas del coronamiento del gran Emperador Nicolás, y que por sus dimensiones excepcionales, es el primero de Europa, existiendo otros dos que ya quisieran poseerlos los públicos de Paris y Madrid y que regularmente en uno de ellos albergará como es costumbre la ópera italiana.

En San Petersbourg, no se descuidan, el gran teatro Maria, que representa la ópera nacional, se encuentra en grandes reparaciones y como regularmente no estarán concluidas para principiar la temporada, forzosamente tendrá que refugiarse en el teatro Michel, que el Gobierno ó la Intendencia general de los teatros subvencionados ha puesto á su disposicion; y de este modo, en el mismo teatro tendrán lugar las representaciones simultáneas de la comedia francesa y la ópera rusa, existiendo el gran proyecto de la construccion del gran teatro para la ópera nacional, que igualará en magnificencia, si no lo supera, al de su aliado francés.

En Berlin ha sido restaurado el teatro imperial de la Comedia, como tambien sufrirá algunas reparaciones el actual que está consagrado á la gran ópera, mientras se maduran los planos y el sitio donde se levantará el nuevo que los berlineses quieren poseer, que superará en magnificencia y lujo á todos los que existen en la actualidad en Alemania, que no son pocos, si se comparan los construidos en Frankfort, Leiozig y Dresden etc., que son verdaderamente los que reúnen la perfeccion. No crean por esto que la especulacion se detiene en esta ciudad, que por encanto salen á la luz villas, casas y calles de nueva planta con todos los adelantos de la época, para poder alojar las 30.000 familias que por año se establecen en la ciudad del oso (sin el madroño). Varios capitalistas han suscrito algunos millones para edificar un gran teatro en la misma ciudad de Berlin, pero en la jurisdiccion de Charlottenbourg, para tener el derecho de poder representar las obras de Wagner, privilegio que en la actualidad disfruta únicamente el Gran teatro Imperial. Con una población de 1.800.000 habitantes (de 300.000 que tenia antes de la guerra) y todos los años progresa como un encanto, aun tendremos, yo lo espero, la ocasion de ver aparecer otros teatros además de los 15 que existen hoy en dia.

En Paris tendremos, Dios sabe cuando, el que han empezado, el deseado Opera Comique en el mismo sitio donde existió el que se quemó años pasados, en tan terribles circunstancias.

En Mila se reconstruye el llamado Cannobiana, que será consagrado por su propietario Sonzogno, el célebre editor de música de las obras de los jóvenes compositores, para dar á conocer las nuevas que han escrito los Mascagni, Leoncavallo etc.

En España, que yo sepa, se construyen muchos castillos en el aire: veremos mas tarde.

Ahora que el Sr. Ministro de Fomento se ocupa de la importancia de nuestra instruccion pública en los colegios y Universidades, que tendrán otro desarrollo con los nuevos proyectos; ahora, pues, que se trata de encender las luces del entendimiento de nuestra juventud, reformando los estudios y adelantando un paso mas en el camino espinoso del progreso, para colocar al hombre en situacion de figurar y representar en el campo de las ciencias y del arte el puesto que debe ocupar el talento; ahora que la lucha de la ignorancia y del progreso es por desgracia mas sensible en nuestro país; ahora que nuestra santa Religion se impone por sus tiernas

doctrinas, conquistando con sus ejemplos de humildad, nuevos prosélitos en todas las naciones y gerarquías, para ensalzar el corazón humano enseñándole a perdonar, querer y amar al prójimo... ahora podremos cantar *Gloria in excelsis Deo*; por que al fin veremos ocupada la atención de un Ministro en lo que le incumba, para desarrollar la prosperidad intelectual de la Nación, sacrificios que ella acatará con benevolencia por ser una imperiosa necesidad que se impone por sí misma y que es urgente reparar.

También merece mi beneplácito la resolución que ha tomado, sin necesidad de recurrir a un Consejo de Ministros, de reorganizar nuestro desatendido Conservatorio Nacional de Música, y si pone su atención en prescribir los adelantos que existen en los de Bruselas y París, al mismo tiempo que escucha los consejos de las personas competentes e ilustradas que constituyen la comisión nombrada con el objeto de reorganizarlo completamente, podremos felicitarnos de poseer más tarde un establecimiento digno de figurar entre los primeros en su clase. A su debido tiempo me ocuparé de analizar las mejoras que son susceptibles, teniendo en cuenta las grandes dificultades que se presentan para obtener la perfección en los estudios.

Respecto al Africa, debemos cambiar el sistemado colonización. Los ingleses son nuestros maestros; a ellos por donde pasan les acompaña el prestigio, que sostienen con la ayuda de una política nacional y habil de proteger a cada uno en sus costumbres e instituciones, para obtener la obediencia a las leyes, que es lo que constituye la Nación; para que la dominación se imponga por sí misma, sin necesidad de recurrir a vejaciones de diferentes indoles. La solidez que los une estrechamente cuando se encuentran fuera de su patria, les presta una fuerza de resistencia para imponerse por donde pasan, mientras que nosotros practicamos todo lo contrario en nuestras posesiones, empezando a veces por nuestros gobernadores, que representan la Metrópoli; desprestigiándolos delante de los naturales del país, publicando nuestras debilidades y reproduciendo las batallas sempiternas de nuestros desiertos peninsulares, y las rivalidades políticas que nos arrastran a las mezquindades. Como no puedo ni quiero estenderme, resumiré con nuestro refrán: «A buen entendedor, pocas palabras.»

Baden-Baden tendrá sus grandes corridas internacionales, no serán de toros, (Dios les libre a los ingleses de tirarse a matar), serán de caballos; empezando mañana domingo. Lo mas escogido de la sociedad las presenciara, los premios que se disputarán suben a 500.000 francos. La sala de Conversacion, los jardines y paseos célebres del *Lichtentahl*, que estan muy animados lo serán mayormente con las fiestas que ha organizado la Administración de las aguas; tendremos representaciones de gala, fuegos de artificio, coros cantados por verdaderos rusos con sus vestidos pintorescos y originales, que asegurarán una concurrencia extraordinaria.

Habiéndome alargado mucho en mi correspondencia, concluyo para no fatigar a mis lectores con referirles la siguiente anécdota de Rosini:

Se paseaba como tenia por costumbre por los Boulevares de París, cuando encontró al célebre Meyerbeer. Este le preguntó:

«¿Cómo va, mi divino maestro? Respondióle:—Muy mal, mi querido amigo; tengo unos dolores de cabeza terribles, dolor al costado y una pierna que quiere dejarme.»

Meyerbeer se alejó, y la persona que acompañaba a Rosini le dijo:

—Me parece que sufre de males imaginarios, mi adorado maestro.

Rosini sonriendo le dijo: «Es verdad, ando perfectamente y me encuentro muy bien de salud; pero he pensado en el gusto que le daré a Meyerbeer al oír que estoy muy cercano de dejar esta vida, y por eso me río.»

M. Padilla.

Baden-Baden, Agosto 94.

Desde Madrid

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.
No hay baja.

Preguntando anoche a la persona que me habló respecto a la baja de Septiembre, que yo, lleno de satisfacción, les anuncié, me dijo:

Primero: Que la empresa del Norte no hace la baja que se habla dicho haria en Septiembre para San Sebastian y Bilbao, y solo establece unos trenes a Coruña y Gijón, valederos diez días, cuyos billetes de ida y vuelta, a cualquiera de aquellos costará 15 pesetas en tercera clase.

Segundo: Que la empresa del Mediodía está deseando terminar los viajes que ofreció a precio reducido, cuya salida del último tren de baños es el día 5 de Septiembre, porque aunque es cierto que no ha perdido en los viajes que ha hecho, no ha correspondido el favor del público a los sacrificios de la empresa, habiéndose dado el caso en el tren del día 24 del actual, de no llegar a 500 billetes los despachados para todas las estaciones de balnearios, y con tan poco pasaje, pierde la compañía más que gana.

Estos son los motivos por los que la empresa del Mediodía no hace baja ahora, y casi puede asegurarse que tampoco hará la que ha hecho este año para Valencia, Alicante, Cartagena y Balsicas, en el año próximo.

D. Lorenzo Pausa.

Anteayer llegó a Madrid de regreso de su escursión a San Sebastian; el Sr. Pausa y su distinguida señora, que permanecerán aquí unos días hasta primeros de Septiembre.

Se hospedan en «La Perla Murciana».

Buena nueva.

Nuestro paisano el laureado pintor D. Manuel Arroyo, tiene la satisfacción de ser padre desde hace 15 días de un hermoso niño que con toda felicidad ha dado a luz su distinguida esposa.

La satisfacción de nuestro amigo es mucho mayor, porque el niño vive y se cria bien, circunstancias que desgraciadamente no habia podido ver realizadas en los hijos que hasta ahora ha tenido, los cuales vinieron al mundo sin vida ó vivieron pocos instantes.

Por fortuna este de ahora será la alegría de sus padres y por ello les felicito cordialmente.

Muchas gracias.

Se las doy y muy repetidas a mi querido amigo el alcalde Sr. Gimenez Baeza, que me ha mandado varias paletas que repartiré entre los amigos.

E. Bermudez.

Madrid 29 de Agosto de 1894.

ACLARACIONES

Con este mismo epigrafe, hace dos años que publicamos un artículo en el periódico «La Educación», de Madrid, poniendo de relieve algunos puntos de la legislación sobre escuelas de párvulos.

El artículo 70 del reglamento de 7 de Diciembre de 1888, previene que los maestros de párvulos que hayan desempeñado escuelas elementales, pueden solicitar por concurso escuelas de esta clase, con arreglo al sueldo legal que corresponde a la de párvulos que desempeñan; y como este sueldo ha sido desde la Real orden de 16 de Febrero de 1878, hasta el Real decreto de 17 de Marzo de 1882, el de 275 pesetas más que el de los maestros elementales de la misma localidad, resulta que los maestros de párvulos tienen derechos más ventajosos en la provisión de escuelas que los maestros elementales, a pesar de la notoria inferioridad de algunos de aquellos en méritos y servicios. Estaría bien que el sueldo legal que hoy se les reconoce, fuera el regulador para sus traslados y ascensos, dentro de las escuelas de párvulos; pero de ningún modo, para las escuelas elementales.

Esto decíamos en el segundo párrafo del citado artículo; y hoy vemos con satisfacción que no íbamos desprovistos de buen sentido, al ver que con motivo de la provisión por concurso de una escuela de Valencia, se ha declarado que no se conjunta para los concursos a escuelas elementales, el aumento de sueldo de 275 pesetas concedido a los maestros de párvulos.

Conforme a la orden de la Dirección general de 12 de Octubre de 1874, los maestros de párvulos tenían obligación de ser casados, ó tener una mujer de su propia familia, que les sirviera de auxiliar, y con tal circunstancia venían desempeñando sus escuelas; es decir, sirviendo como auxiliar la esposa ó persona que los maestros hicieron constar al solicitar sus respectivas escuelas; pero al-

gunos, fundados en el Real Decreto de 4 de Julio de 1884, han solicitado que se les conceda una auxiliar, distinta de aquella con la que se comprometieron a servir su escuela, y que esta cese en sus funciones, y sin que por esto deje el maestro de percibir las 275 pesetas que le señala más que a los elementales, la citada Real orden de 16 de Febrero de 1878.

En vista de la tal petición, que es un preludio de los abusos que se han de cometer al amparo del artículo 2º del precitado Real decreto, surge y se imponen las siguientes aclaraciones: ¿Tiene derecho un maestro de párvulos a solicitar una auxiliar, siendo así que su esposa, ni está enferma, ni alega causa alguna que le impida el desempeño de su cargo? En caso de concederle la auxiliar que solicita, ¿debe cesar su esposa? Y de cesar esta, ¿tiene derecho el maestro a continuar percibiendo las 275 pesetas ya citadas, ó sólo debe percibir sueldo igual al que corresponde al maestro elemental de la misma localidad? Por otra parte, los que tienen auxiliar conforme a la orden de la Dirección arriba dicha, ¿tienen derecho a pedir otra auxiliar por los 60 primeros alumnos, ó cubre esta plaza la esposa ó persona que los maestros hicieron constar al solicitar sus respectivas escuelas?

Respecto a la cantidad de retribución y material que deben percibir los maestros de párvulos que desempeñan sus escuelas conforme a las disposiciones anteriores al ya nombrado Real decreto, también existe divergencia de opiniones en este punto, que conviene unificar, pues mientras unas juntas señalan la parte que corresponde al sueldo de los elementales, otras se atienen al mayor sueldo que aquellos disfrutan.

Y como lo comprendido en estos dos últimos párrafos no ha tenido solución, no dudamos que se la dará el Sr. Director general de Instrucción pública, incansable y acérrimo defensor de los maestros y de la enseñanza.

Elias Martínez Rico.

Cehegin y Agosto 1894.

MINDANAO

Los periódicos recibidos ayer de Filipinas contienen tristes pormenores de uno de los encuentros sostenidos por nuestras valerosas tropas.

La sorpresa de estas se realizó en el camino de Momungan a Ulama. Iba una columna de cuatrocientos hombres, marchando de dos en dos por no permitir otra formación lo estrecho del camino.

De pronto ochenta moros, apostados en una encrucijada, cayeron sobre la columna, atacándola de frente y por los flancos con tanta rapidez como audacia.

En un momento, y sin que los soldados pudieran hacer resistencia seria, fueron acuchillados el capitán que mandaba la fuerza y diecisiete soldados.

Hubo, además, cuarenta y nueve heridos.

Tan súbito fué el ataque, que el resto de la columna no se dió cuenta de él mas que por las dos únicas descargas que pudieron hacer en el momento de la sorpresa los cincuenta soldados que iban a la descubierta.

Todos ellos se defendieron con valentía rayana en heroísmo; pero una vez hechas las descargas, se encontraron casi desarmados, pues los fusiles con la bayoneta no eran armas fácilmente manejables en la espesa angostura donde tuvo lugar la emboscada.

Los moros, con sus afiladísimas armas blancas y su superioridad numérica, tenían una ventaja considerable.

Los nuestros les causaron, sin embargo, 18 muertos y otros tantos heridos graves.

Cuando el resto de la columna llegó al lugar del combate, los moros habían desaparecido en el bosque y solo se oían sus aullidos de furor muy lejos.

Las tropas sorprendidas fueron la quinta compañía del regimiento 73 de infantería y la segunda del batallón disciplinario.

De los 49 heridos habían falle-

cido antes de la salida del correo nueve. De modo que, contando con los que sucumbieron en el mismo sitio del combate, no puede ser mas dolorosa la jornada.

El capitán muerto como un héroe al frente de sus tropas era el Sr. Salazar, jefe de grandes prestigios, que habia hecho su carrera desde soldado, ganando los ascensos por méritos de guerra.

CARTA POLÍTICA Y NOTICIAS GENERALES.

El Sr. Moret hizo ayer la presentación del nuevo ministro de España en Tanger al Sr. Sagasta.

Con tal motivo se celebró una larga conferencia, en la cual el Sr. Ojeda (D. Emilio) recibió instrucciones concretas sobre los asuntos de Marruecos, y quedó convenido que marchará el lunes para tomar posesión de su destino.

«La Justicia» asegura tener noticias de que en algunos distritos de esta capital circulan recomendaciones a favor de determinadas candidaturas mixtas de monárquicos y republicanos, y añade que como entiende que sus correligionarios no deben admitir estas componendas con los monárquicos, denunciará ante la opinión a los candidatos republicanos que se presten a estos enjuagues.

El Sr. Aguilera hará el viaje que ya anunciamos por Valencia, Zaragoza y Barcelona, acompañado de sus hijas, si despues de las elecciones provinciales no ocurre ningun incidente que le obligue a permanecer en Madrid.

El Sr. Groizard no llegará a Madrid hasta el 2 del próximo Setiembre, según comunican de Burgos.

Los carlistas, según parece, están satisfechos de las declaraciones hechas por D. Carlos, que adelantó el telegrama al publicarse en «El Figaro» refiriendo que no pensaba ir a París y a que nada habia prometido al emperador de Austria respecto a la conducta de su partido en España.

La campaña emprendida contra el bandolerismo por el comandante de la guardia civil de Granada da los mejores resultados; a la captura en Ugijar de uno de los presos fugados de la cárcel de Granada, han seguido otras varias, y anteayer fué capturado uno de los ladrones que el día 26 del actual capitaneaba la cuadrilla que robó y maltrató a algunos arrieros en el término de Ugijar.

Espérase que no pasarán muchos días sin que el resto de la partida haya caído en su poder.

Sigue grave el oficial de la guardia civil, Sr. Izquierdo, que en el tumulto ocurrido en la plaza de toros de Almagro recibió un botijazo en la cabeza. Se temen las complicaciones mas que la misma herida.

Ayer tarde descargó en Zaragoza una horrorosa tormenta. A las 4 en punto cayó el cielo y comenzó a descargar la nube piedras, algunas del tamaño de huevos de gallina.

La gente, desfavorida, ocultábase en los portales. A cada instante saltaban en menudos pedazos los cristales de las ventanas, y las persianas volaban, quedando apenas ningun lucernario sano.

En el Circulo Mercantil rompieronse todos los cristales.

La huerta de Zaragoza ha sufrido daños de consideración.

De un momento a otro firmará el ministro de la Guerra la convocatoria para los colegios de guardia civil y carabineros.

La convocatoria comprende 18 plazas para cada uno de los colegios, y los exámenes se verificarán el día primero de Diciembre próximo, exigiéndose la aritmética de Cortazar, en armonía con el texto que se pide para geometría.

Las demás condiciones son las que en el programa aprobado figuran.

Se ha comentado mucho la llegada a Barcelona, procedente de Venecia, del Sr. Llauder, carlista que posee, como es sabido, la confianza del señor y que mas de una vez ha intervenido en los asuntos de la política de ese partido en España.

Aunque no es cosa que puede saberse a ciencia cierta, algunos presumen que trae plenos poderes é instrucciones de D. Carlos para el arreglo de las cuestiones de dimisión del marqués de Cerralbo y propaganda, que han amenazado con la división del partido y cuya cizaña fomenta el jefe de los integros.

Se ha recibido en el ministerio de

la Gobernacion un telegrama del alcalde de Belmez (Córdoba) desmintiendo en absoluto la noticia publicada en un diario de la mañana, según la cual existía el cólera en dicha población.

Lo que allí hay es epidemia variolosa, pero las defunciones no llegan al 10 por 100 de los atacados.

Los anarquistas de Barcelona

Los procesados que fueron en la causa del atentado contra el gobernador de Barcelona, Felip, Carnet y el que lo fué por el atentado del Liceo, José Prast Trilla, que hace algunos días elevaron al ministro de Gracia y Justicia una instancia solicitando su excarcelación, redactada por su letrado defensor Sr. Puig de Asprer, han sido puestos en libertad. Los tres primeros han sido conducidos por tránsitos custodiados por la guardia civil. El último ha quedado en Barcelona.

El otro procesado por la causa del Liceo, Antonio Alfaro Inés, a quien fué retirada la acusación en el acto del juicio y al cual se puso el mismo día en libertad, apenas llegado a Castilseras, pueblo de su naturaleza y a consecuencia de los padecimientos sufridos durante el largo tiempo de prision preventiva, cayó gravemente enfermo y ha fallecido hace dos días en aquel pueblo.

El Sr. Ruiz Zorrilla, su regreso a España

En su último número, «La Revue Diplomatique», acoge el rumor del próximo regreso a España del señor Ruiz Zorrilla.

El jefe de los republicanos progresistas—dice—herido por recientes desgracias de familia, y desengañado de la política española, está decidido a volver a su patria para consagrarse a estudios jurídicos y literarios, lejos de la capital y absolutamente retirado de la efervescencia de las pasiones políticas.

Si la noticia tiene algun fundamento, lo dirá «El País.»

Se confirma el próximo viaje a Roma del Patriarca armenio católico Mr. Azarian en el mes de Octubre próximo. Tiene por objeto su visita tratar con Su Santidad acerca de las generosas ideas de Leon XIII hacia las iglesias orientales, facilitándolas la vuelta de los disidentes a la unidad católica.

El 26 se inauguró el Congreso de los católicos alemanes en Colonia. La afluencia de forasteros era inmensa; la población se hallaba engalanada con banderas de todos colores. En algunas calles se hacia imposible el tránsito por saludar a los individuos que componen aquel.

Todos los periódicos franceses se ocupan de la festividad de San Luis, rey de Francia, verificada con gran solemnidad en París y en los departamentos de la república vecina.

LA PROVINCIA

CEHEGIN

En los exámenes celebrados en las escuelas públicas y privadas, los ha habido malos, regulares, buenos y sobresalientes. La distribución de premios se hará con solemnidad en uno de los días de las próximas fiestas de Ntra. Sra. de las Maravillas. De su resultado nos ocuparemos en otro número.

—Las señoras de este pueblo, inspiradas en sentimientos altamente caritativos, proyectan una rifa de objetos de varias clases, con el loable fin de atender con su producto a la construcción del Asilo de Ancianos pobres, que está para terminar. Las personas que quieran colaborar en tan benéfica obra, pueden dirigir sus donativos a la superiora del Hospital de la Real Piedad.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY.

SAN RAMON, non-nato, ó no nacido, cardenal y confesor, del orden de la Merced y Redención de cautivos. Nació en Cataluña, en la villa de Portell, el año 1204, saliendo a la luz del mundo prodigiosamente después de muerta su madre, murió en 1240.

EL SANTO CONDE OSORIO GUTIERRE, SANTO DOMINGO DEL VAL, SAN ARISTIDES Y SAN OPTATO.

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en la Merced por D.ª Maria Albaladejo Perez y demás difuntos de su familia.

FRASE DE UN SANTO

La burla es el modo más maligno de ofender al prójimo con palabras.

SAN FRANCISCO DE SALES.

ALMANAQUE.

Sale el Sol a las 5 y 28; se pone a las 6,32.

La Luna: á las 6 y 15 de la mañana: se pone á las 7'40 de la noche.
Luna Nueva ayer á las 8 de la noche.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL DIA 30.

TEMPERATURA.
A las 8 de la mañana: 26 grados y 5 décimas.
A las 3 de la tarde, 31 grados y 4 décimas.
Temperatura mínima, 21 y 4 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 20 grados y 3 décimas.
Temperatura máxima al aire, 32 grados y 2 décimas; idem al sol, 37 y 0 décimas.
Viento.—Por la mañana á las 8, calma de N.E.
Por la tarde á las 3, brisa de E. Cielo: por la mañana, despejado. Por la tarde, nuboso.
Evaporación, de ayer, 9 mm.
Presión: á las 8 de la mañana 763'7 mm.
Por la tarde á las 3, 761'6 mm.

NOTICIAS LOCALES.

Para las veladas.

Las bandas de música de Mirete, Espada y la Misericordia, han adquirido y ensayado algunas obras nuevas que ejecutarán en las veladas de la feria en la Glorieta.

Todas las noches habrá dos bandas de música; por cuenta del ayuntamiento la del Sr. Mirete y por cuenta del contratista de sillas las de Espada y la Misericordia que irán alternando.

Movimiento político.

Aunque no sea una cosa del otro jueves, se observa ya cierto movimiento entre los políticos de la localidad, con motivo de la proximidad de las elecciones provinciales.

El gobierno civil fué ayer visitado por algunos caracterizados liberales, entre los que vimos á los Sres. D. José Esteve y D. Juan Lopez Parra.

De regreso.

Se encuentra en esta ciudad, donde pasará pocos días, nuestro distinguido paisano y querido amigo el Presidente de la Audiencia de Madrid Sr. D. José María Barnuevo.

Salida.

Ha salido para Cehégin el párroco de Santa Catalina, nuestro amigo D. Antonio José Gonzalez.

¡Qué atrocidad!

Segun leemos en un periódico de Lorca, unos campesinos de aquel término, se embriagaron anteaayer atrozmente, tendiéndose al sol. Al poco se trasladaron á la sombra, pero uno de ellos apodado «Chicharra», no pudo hacerlo y falleció pocas horas después.

Homicidio en Cartagena.

Dice «El Mediterráneo»: «Ayer á las doce y media trajeron al depósito de autopsias el cadáver de José Casado Lopez, de 23 años de edad, soltero y natural de Torre vieja.

Este individuo fué muerto de un tiro por el cabo de Infantería Marina, de destacamento en el Polvorin de la Algameca, al no contestar al alto que le hizo el centinela segun nos dicen.

Ignoramos lo que haya podido ocurrir.»

Vacas suizas.

Ayer mañana fueron traídas á esta ciudad, llamando la atención de cuantos las vieron, para comenzar la venta de leche, las hermosas vacas suizas que ha adquirido recientemente nuestro amigo el comerciante establecido en la carretera de Cartagena D. Francisco Ruiz.

Por la baratura y el buen servicio organizado por este nuestro amigo, le auguramos un buen negocio.

Joven malograda.

A los 19 años de edad, después de larga dolencia, falleció ayer la agraciada señorita D.ª Joaquina Calafat Leon, hija del antiguo industrial y fabricante de seda D. José Calafat, á quien como á su buena y desconsolada esposa, y hermanos de la malograda joven, enviamos nuestro más sentido pésame por la dolorosa pérdida que han experimentado. Dios habrá premiado en el cielo su candor y su pureza. Descanse en paz.

Mejoras

Por atenta comunicacion del jefe de seccion de via y obras de la compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, dirigida al Sr. Alcalde de esta capital en contestacion á la que que dicha autoridad encarecia la reparacion y riego del patio de viajeros y camino de entrada y salida á la estacion, tenemos el gusto de participar que el citado jefe ha dado las oportunas órdenes para que se haga segun los deseos de la autoridad local y el ruego que hicimos en nuestro periódico en nombre de la comision de

conductores de carruajes que nos visitó con este objeto.

Carne y pescado.

Ayer se sacrificaron en el Matadero las siguientes reses que reconoció el inspector de carnes.

7 terneras, 10 machos, 15 cabras, 1 carneros, 25 corderos y 15 cabritos. En la Pescadería hubo sardina y mujol.

Notas militares

El soldado que ha sido del regimiento infantería de Guadalajara núm. 20; Antonio Cano Martinez, puede presentarse en la secretaria de esta Comandancia Militar á recoger su licencia absoluta por inutil.

A purgar el delito.

La guardia civil de Pacheco ha capturado al vecino de Pozo-Estrecho Esteban Garcia, reclamado por esta audiencia para extinguir la pena de tres años y cuatro meses que le fué impuesta como autor de disparo y lesiones.

Disparo.

Anteanoche, á primera hora, fué agredido en la calle de las Ericas Francisco Aliaga Garcia por un sujeto llamado Virgilio Manzanera que le hizo un disparo, sin consecuencias por fortuna, dándose á la fuga.

Por la Inspeccion se ha dado el oportuno parte al juzgado de la Catedral.

¡A cobrar!

Desde mañana quedará abierto el pago á las clases pasivas de sus haberes del presente mes, en la Tesorería de Hacienda esta Delegacion, en la forma siguiente:

Dia 1.—Exclaustrados, remuneratorias, cesantes y jubilados.

Dia 3.—Retirados de Guerra y Marina.

Dia 4.—Montepío civil y mesadas de supervivencia.

Dia 5.—Montepío militar.

Y desde el 6 al 8 todas las clases que no se hayan presentado en los dias anteriores.

Pagos.

Hoy se harán varios en la Delegacion de Hacienda por valor de pesetas 1.225'50.

Mazarron

Telegrafian de Mazarron á un colega local, que unos guardias municipales de aquella villa, yendo embriagados, la emprendieron anteaayer tarde á palos contra diecisiete personas que paseaban tranquilamente por el muelle. De ser esto así, bien merece que el Sr. Gobernador castigue con mano fuerte semejantes desmanes, con los que desde hace tiempo siguen conquistando dichos guardias una celebridad poco envidiable.

El herido de Espinardo.

El infortunado joven Francisco Gaspar Martinez, herido anteaayer en Espinardo por un disparo casual, se encontraba ayer tarde en el Hospital en muy grave estado. El otro joven que tuvo la desgracia de herirle ha enfermado de resultados del susto y del sentimiento.

Audiencia.

Para hoy hay solo señalada en la seccion primera una causa del juzgado de la Catedral, seguida contra Gil Mompean y otro, por el delito de disparo y lesiones.

Defensor, Sr. Blanco.
Procurador, Sr. Conejero.

El doctor Moragas.

Se encuentra en esta ciudad el reputado farmacéutico de la corte D. Ricardo Moragas que tanto se distinguió por sus buenos servicios en Melilla, agregado á la ambulancia sanitaria de la Cruz Roja.

El doctor Moragas que pasará en esta unos dias se hospeda en casa de nuestro amigo D. Tomás Valderrábano.

Entre tío y sobrino.

Anteanoche fué traído al Hospital el joven de 18 años Francisco Martinez Jorge, herido en la cabeza por un tío suyo, que le propinó un garrotazo, en un ventorrillo próximo á Benijuan.

Relojero.

El conocido relojero de Molina don José Bernabé, ha llevado á cabo hace pocos dias el arreglo y restauracion del reloj del pueblo de Cotillas, habiendo quedado los vecinos muy contentos por el buen resultado que les está dando la composicion hecha por el dicho relojero.

Agua.

Nuestros colegas llaman la atención del Sr. Alcalde sobre la necesidad de que se rocíe más convenientemente el Plano de S. Francisco, donde el mucho polvo que hay molesta bastante á los vecinos y transeuntes.

Tienda-Asilo.

Ayer tarde á las 5 y media celebró sesion la junta directiva de la Tienda Asilo, para despachar los asuntos pendientes.

Detenidos.

Han sido detenidos en Caravaca por la guardia civil Juan Pedro Valiente y su padre Francisco, entendidos por

Los Panaderos, como autores de las heridas causadas con arma de fuego á José Sanchez Sanchez, en riña ocurrida en la cuesta de la Cueva de Valero.

Libramientos.

Para pagar obligaciones del Ministerio de la Gobernacion se han recibido ayer en la Delegacion de Hacienda varios libramientos por valor de 36.800 pesetas.

Refrescos.

En la cervceria de D. Francisco Segui, calle de Santa Isabel, núm. 3, se ha introducido un nuevo servicio que tendrá seguramente gran aceptacion. Es este el de unos exquisitos refrescos espumosos de varias clases y el de agua de Seltz por copas. De los primeros vale un vaso 15 céntimos, de los segundos 10 céntimos una copa.

En este acreditado establecimiento se sirven además las cervezas y limonadas gaseosas que en él se fabrican.

Registro civil.

Ayer se hicieron en los juzgados de esta ciudad las siguientes inscripciones:

10 nacimientos.

5 matrimonios.

9 defunciones.

Obsequio.

Nuestros distinguidos amigos don Gonzalo Garcia Muñoz y D.ª Josefa Hernandez nos han obsequiado con dulces de su reciente boda. Les damos las gracias y les repetimos nuestra enhorabuena.

Oculista.

Ha regresado de Africa el afamado oculista Sr. D. Demetrio Poveda.

Procurador.

Del Pinatar ha regresado el procurador de estos tribunales D. Vicente Perez Marin.

Libro de Gimnasia.

Nuestro distinguido amigo el Director del Gimnasio de esta capital D. Francisco Moreno Jimenez, está terminando un libro de Gimnástica con destino á los institutos y colegios de segunda enseñanza.

Dados los profundos conocimientos y la gran experiencia que el Sr. Moreno tiene en la expresada materia, no dudamos de que el libro reunirá las condiciones necesarias.

Además, ha hecho la recopilacion de todos sus artículos de gimnasia que han visto la luz pública en los periódicos «La Ilustracion Gimnástica» de Bilbao, «El Gimnasta» de Madrid, «El Eco» de Cartagena, y de todos los periódicos de esta capital, y con todos ellos ha formado un tratado completo de Gimnástica racional que piensa dedicar y regalar á sus discípulos.

Expediente.

Ha sido remitido á la comision provincial el expediente instruido por el ayuntamiento de Aguilas para imponer arbitrios extraordinarios á la introduccion del esparto en rama, por mar y tierra, con objeto de cubrir en el actual presupuesto municipal el déficit que importa 12.074 pesetas.

La filoxera.

A los efectos de la ley de defensa de esta plaga de 18 de Junio de 1885 se ha declarado por R. O. invadida por la filoxera la provincia de Murcia.

En su consecuencia, y con arreglo á lo dispuesto por los arts. 5.º y 6.º de la ley citada, queda prohibida en esta provincia la exportacion de cepas, sarmientos, barbados, púas y demás residuos de la vid, como los troncos, raíces, hojas y cuanto haya servido para el cultivo de este arbusto, prohibiéndose tambien la exportacion de árboles, arbustos y plantas vivas.

Boletín oficial

El de ayer contiene:
Decreto declarando invadida por la filoxera la provincia de Murcia.

Circular de la Tesorería de Hacienda de esta provincia dando á conocer la resolucion dada por el ministerio á una consulta hecha por la Tesorería de Zaragoza.

Anuncio de la Delegacion de Hacienda sobre hallarse vacantes varias plazas de recaudadores de contribuciones.

Matricula de la contribucion de Mula.

Edicto del agente ejecutivo por impuesto de minas, en la provincia declarando incurso en el premio de primer grado á los que no han satisfecho sus cuotas por canon de superficie correspondientes al primer trimestre del año económico actual.

Vocales asociados que han de formar parte de la junta municipal de Molina.

Edicto de la alcaldía de Pliego sobre cobranza de la contribucion.

Id. de la de Cieza, sobre estar terminado el repartio para cubrir el déficit del cupo de consumos.

Música en la Glorieta.

La habrá esta noche de 9 á 11, con motivo de la prueba oficial que ha de hacerse de la luz eléctrica.

Seccion Amena

DICHOS

Un campesino se presenta en una fotografia:

—Quiero que hagan ustedes el retrato de mi pobre tío. (Aparte.) ¡Pobre hombre! (Y rompe á llorar).

—Se ha retratado aquí otra vez?

—Creo que no.

—Entonces dígame usted que venga cuando quiera.

—¡Pero si se ha muerto hace ocho dias!... (Aparte.) ¡Pobre tío!... (Segundo llanto).

—Hubiera usted empezado por decir eso... ¿Tiene usted un retrato suyo?

Sacando del bolsillo un papel:

—Tenga usted; cuide usted de que salga muy parecido: este es el pasaporte que le sirvió para ir á Francia hace dos años. Ahí están sus señas personales.

**

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: *Ropaje.*

OTRA.

¿A donde «prima-dos-tres» esos «prima-dos-tres-cuartas»?

¿A San Sebastian?—¡«Primera»!

A «tres-cuartas», que está en Francia.

Diario de Avisos.

LA LIRA. Confitería de moda.—Postre del dia.—Desde hoy en adelante se empieza á vender tortadas por trozos de dos reales, Merengues de canela á una peseta docena.

Hemos recibido un magnífico surtido de cirios de todas clases y dimensiones, de la acreditada fábrica de Albaida, de Vidal y Reverte. Unico representante en toda la provincia Antonio Rayca Carrion.

Se admiten condiciones para dar la cera en novenas y funciones religiosas.

Se sirven chocolates con bollos ó bizcochos, á 30 céntimos.

Idem pasteles de carne, merengues y toda clase de pastas y dulces.

Se muele almendra en máquina para horchata á 15 céntimos libra.

Probad el **HENRI GARNIER & C.º**

TABERNA DEL AMIGO

Se vende ó se alquila la tienda y casa situada al final de la calle de San Antolin núm. 8. Para tratar de ella en la misma, ó en la peluquería Murciana, S. Antolin.

TELEGRAMAS

Servicio para este periódico de la Agencia Fabra.

DEL EXTRANJERO

BUENOS AIRES 28--El gobierno ha pedido al Congreso que le conceda el derecho de transferir á la Nacion todas las deudas contraídas por las provincias.

PARIS 28--Despachos de Tanger dicen que numerosos europeos han salido de Mazagan ante el temor de que ocurran desordenes. Añaden que las tribus del Sur siguen revueltas habiendo ocurrido ya un encuentro entre las tropas y la tribu de Dtkala resultando numerosos muertos por ambas partes.

PARIS 28--Un despacho de Shanghai dice que ha sido muerto un misionero francés.

ADEN 29--Ayer salió de este puerto para el de Singaporé el vapor «Satrustegui» de la Compañía Trasatlántica.

PARIS 29--Los periódicos monárquicos confirman que desde hace dos dias el estado del Conde de París es sumamente grave.

WASHINGTON 28--El Congreso ha suspendido sus sesiones.

LONDRES 29--«The Times» publica un despacho de Shanghai haciéndose eco del rumor de que los chinos reforzados por 5.000 coreanos disidentes, rechazaron á los japoneses hasta Kaisong en la proximidad de Scul causándoles grandes pérdidas.

PARIS 28--En el ministerio de las Colonias no se ha recibido ninguna noticia sobre el desastre de las tropas francesas en Tombuctu á que se refiere el despacho del Senegal publicado esta mañana por el periódico «Le Journal des Debats». En dicho ministerio existe la esperanza de que la noticia resulte falsa.

BRESLAU 28--En Laurahutte se ha desencadenado una violenta tempestad que ha ocasionado grandes daños materiales y la muerte de cinco personas.

LONDRES 28--Se acaba de recibir un despacho de Buckingham asegurando que el conde de París sigue con lamisma gravedad, teniendo cada vez mayores dificultades para tomar alimento.

El enfermo se queja de grandes dolores. Todos los individuos de la familia se encuentran en Stowehonse.--**FABRA.**

NACIONALES

BOLSA DE MADRID

Sin telegramas de Paris. El mercado se ha sostenido firme y sin cambios notables. No se han cotizado las acciones de la Tabacalera y las del Banco de España han perdido un entero.

MADRID 30, á la 1'30 t.

Los premios mayores del sorteo de hoy han correspondido á los siguientes números:

80.000 pesetas al 8147.

40.000 al 6940.

15.000 al 14439.

Ocho de 2.500

13067--10013--15561--

13169--13406-7309--9746

--2118.

MADRID 31 á las 3 m.

Aguilera no dá importancia al suceso de los carlistas en Irun.

--Desmentido el regreso de Zorrilla á España.

--Sagasta se cree desista de su viage á San Sebastian.

--En Lillo hay temores de que se altere el órden á causa del aumento de un 12 por 100 al impuesto de consumos; se ha reconcentrado la guardia civil.

--En la nota del Sultan sobre el establecimiento de consulados en Fez, ruega á las potencias desistan de sus propósitos inoportunos en las actuales circunstancias; ha pedido á Francia é Inglaterra que las retiren.

ANUNCIOS.

EL PURGANTE casero del siglo.—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de cómodo, se adaptan especialmente por las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algún desajuste bilioso haced el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta recomendación.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

José Guia

Cirujano-Dentista

Reina, 4, frente al Puente. Desde hoy y en la sucesivo; á causa de haber hecho grandes ampliaciones en su laboratorio dentístico, puede ofrecer las dentaduras artificiales á tales precios que las hacen quedar al alcance de todos.

Tanto en las dentaduras de oro como en las mistas de oro y cauchones y también las de alluloides, garantiza los materiales y su buena construcción.

Ved el muestrario y os convencereis. Especialidad en dentaduras de puente (oro) y en la extracción de muelas y raíces con ó sin la anestesia local 15 18

Carne de ternera.

En la Cooperativa de Empleados, junto á la Pescadería, se expende dicha carne superior calidad, buen peso y precios corrientes. 20-8

CALENTURAS, DIARIAS, TERCIANAS y CUARTANAS por rebeldes que sean, desaparecen usando las Píldoras febrífugas de Moreno Lopez. Medicación fácil de seguros efectos y la más económica. Precio de la caja con 60 píldoras, 14 reales. Idem de la media caja con 30, 8 reales.

Unico punto de venta. Farmacia de Moreno Lopez, plaza de Camacho, 26. Remitiendo su importe se manda por el correo.

AMA DE CRIA.—Hay una de 22 años de edad y leche de 2 meses que desea criar en casa de los padres. Darán razón calle de San José, 14, preguntando por Presentación Martínez. 3-8

SE VENDE una caldera y máquina de vapor, de fuerza 4 caballos, en muy buen estado. En esta imprenta se dará razón. 6-5

HERMOSA CASA, próxima al mar, se vende en Torre Vieja (Alicante). Razón, en el mismo, D. José Perez Mateo, y en Madrid, D. M. A. cédula núm. 19,071, en lista de Correos.

ANUNCIO

Se venden balcones de libro y á la catalana de todas medidas; ventanas de libro y á la catalana de todas medidas; puertas de sala de todas clases; puertas de surtidoro idem; puertas de calle idem á precios reducidísimos. Calle de San Juan de Dios, núm. 6.

Se hacen persianas á 10 reales el metro y las mas superiores á 12 y también se hacen somiers americanos de á cuerpo á 14 pesetas; camoros 17 y matrimonio 19. Calle de Ceballos. 12.

En este establecimiento también se vende la estantería y demás enseres de un stanco. 12-8

AVISO. En la sillería de Juan José Rodríguez, calle del Val de San Antón, núm. 33, se hace la siguiente gran rebaja de precios: las sillas de 14, á 12 reales; las de 12, á 10, y las de 10, á 8.

Advertiendo al público que la obra es superior. 10-5

SALCHICHON, pero bueno, de lomo puro se ha recibido ayer mismo una pequeña partida en el Bazar Murciano, calle de la Platería.

AMA DE CRIA. Hay una de 19 años de edad y leche de dos meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razón, en la Raya, calle del Horno, preguntando por Isabel Cabrero Molina. 8-8

OTRA. De 25 años de edad, para casa de los padres. Darán razón, en la calle de Cadenas, barbería de Ramon.

SE VENDE. A siete leguas de la estación de Hellín se vende la leña de una corta de pinos ó bien el carbon que pueda elaborarse con la misma. Dirigirse á D. Agustín Flores, Peñascoja (Albacete) 10-4

HUESPEDES.—El día primero de Septiembre queda abierto el antiguo Hospedaje de la Perla Murciana situado en la calle del Porche de San Antonio núm. 7. Sus nuevos dueños no han economizado gastos, por lo que el público podrá apreciar las mejoras que se han llevado á cabo para comodidad de aquel. 4-2

DEPENDIENTE.—Hace falta uno bueno en la Peluquería Española.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

SUCURSAL EN MURCIA 13-CALLE DE LA PLATERÍA-13

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARRREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidense en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**

TINTA DE ESCRIBIR

Se garantiza que es negra y se vende á 2 reales cuartillo, en la imprenta del «Diario.»

EL DIARIO DE MURCIA: Números del día 5 cts.; del día anterior ó más atrasados 10 céntimos.

Cajas de papel superior para 50 cartas á 4, 6 y 7 reales.

Copiadores de cartas á 10 reales. En la imprenta de este periódico.



De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia. Depósito general en España para la venta al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía. Barcelona

AGUA DE AZAHAR
Marca **La Giralda**
DE LA **C.ª Fabril TENA**
SEVILLA

La mejor **AGUA DE AZAHAR** y el más eficaz medicamento, para la curación segura y el alivio inmediato de todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

LEÁSE EL INTERESANTE PROSPECTO QUE ACOMPAÑA Á LAS BOTELLAS

Primera calidad: 2,50 pesetas, botella. — Segunda: 1,50.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, PERFUMERIAS Y DROGUERIAS DE TODA ESPAÑA

DEPOSITO EN MURCIA Sres. Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian.

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite Puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfito de Cal y de Sosa.

Es la mejor preparacion conocida hasta hoy para la curacion de la *Tisis pulmonar, Catarros bronquiales, Tos pertinaz* y demás afecciones del aparato respiratorio.

Aumenta el apetito, es un poderoso reconstituyente de la sangre y dá fuerza y vigor al organismo, por cuya razon cura rápidamente el *Escrofulismo, Raquitismo y Clorosis*. Así lo certifican eminentes médicos.—Miles de enfermos curados dan de ello público testimonio.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS En Murcia, farmacia de D. Antonio Ruiz Sequier. DEPÓSITO CENTRAL. GONZALEZ MARGIL. MALAGA COMPAÑIA 72. 3-3-s

CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER-METALICO

CHICAGO 1893 MEDALLA Y DIPLOMA

PRIVILEGIO INVENCION

ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑA Y SUS POSESIONES.

TINTA NEGRA DE ESCRIBIR.

En la imprenta de este periódico, calle de la Sociedad, 10, se ha recibido una tinta, que á su calidad de negra é intensa, une su baratura. Se vende en botellas de 1, 2 y 5 rs., y por cuartillos á 2; y medio cuartillo un real. A quien comprase de esa tinta y no le gustase, se le recibirá la que haya comprado y se le devolverá su dinero.

Imprenta del DIARIO DE MURCIA.

La GRESHAM

Compañía Inglesa de Seguros sobre la vida (THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848

y establecida legalmente en España con arreglo á las disposiciones del Código de Comercio vigente.

OFICINA PRINCIPAL: **Saint Mildred's House-LONDRES** Direccion de la Sucursal de España: **Alcalá, 23, dupl.—MADRID.**

OFICINAS—SUCURSALES EN:

Barcelona: Rambla de Capuchinos ó del Centro, 6 y Málaga: Calle del Marqués de Larios, 4.

Activo en 31 de Diciembre de 1892.	Ptas. 125,305,150.62
Fondos de Seguros sobre la vida y de Rentas vitales.	123,580,176.67
Ingresos por Primas, Rentas, Intereses, etc., durante el año financiero de 1892.	22,840,056.35

PRINCIPALES OPERACIONES DE LA COMPAÑIA:

Seguros para caso de muerte y para casos de vida ó mixtos, sin ó con participacion en todo tiempo de los beneficios. Seguros sobre las vidas de dos personas ó asociados. Seguros con capitalización de los beneficios. Seguros con reduccion de la prima por quinquenios.

Pólizas de dotaciones para menores (*aplicables á la redencion del Servicio Militar ó á Dotes matrimoniales*.) Pólizas para Marineros y Militares de profesion cubriendo en todo tiempo el riesgo de guerra y el de clima en cualquiera parte del mundo. Pólizas temporales para garantía suplementaria de débitos, préstamos y operaciones comerciales, pagando segun la duracion del Contrato y la edad del Asegurado, de 1 á 8 por ciento de prima anual sobre el capital asegurado. Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.

Durante el año financiero de 1892, la Compañía GRESHAM ha pagado á los Herederos ó Derecho habientes de Asegurados fallecidos, Pesetas 8,902,079, y ha liquidado Contratos de Seguros Mixtos ó de Dotaciones y de Capitales diferidos, llegados á su término, por la suma de Pesetas 1,822,364, la cual ha sido satisfecha á los respectivos Asegurados sobrevivientes.

Esta Compañía, además de sólidas garantías, ofrece excepcionales ventajas á sus Asegurados; sus tipos de primas son moderados, y las Condiciones Generales de sus Pólizas, están redactadas con claridad y libres de restricciones innecesarias.

Delegado en la provincia de Murcia: Sr. D. Sebastian Servet Magenis.

Oficina: calle de la Platería, núm. 72.

NOTA.—Condiciones favorables á los Agentes activos que trabajen con éxito.

OTRA.—Todas las relaciones con terceros ó entre los Asegurados y la Compañía, habrán de tener por intermediaria la Direccion de la Sucursal de España.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digestibles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal. **GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN**

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Puntos de venta
Barcelona: casa de su autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajo.
Murcia: Farmacia de Moreno Lopez, Plaza de Camachos; Lopez Gomez (D. Manuel), Plaza de Santa Eulalia; Martinez Albacete, calle de la Platería y farmacia de Medina, Plaza de Camachos.

AMA DE CRIA. Para su casa. Su edad 25 años; tiempo de la leche, dos meses. Darán razón en la Puerta Nueva, junto á la Fábrica del Papel, preguntando por José el Cabo de Peones Camineros. 8-8

Otra. Josefa Putró Medina de 19 años; calle del Arbol núm. 37. Desea criar en casa de los padres. 8-8

OTRA. Para casa de los padres, dentro ó fuera de Murcia. Tiene leche de veintidós dias, edad 25 años. Darán razón, calle de las Balsas, núm. 18. 8-8

CAMAREROS Y COCI-

NEROS. Se necesitan en la calle del Porche de San Antonio, número 7, antiguo «Hospedaje de la Perla Murciana.» 4-8

AMA DE CRIA.—Hay una primeriza, para casa de los padres. Tiene 27 años de edad y leche de un mes. Darán razón en la calle de la Muralla, 1, junto al Malecón; preguntando por Josefa Martínez Navarro. 8-8

AMA DE CRIA.—hay una viuda, de veintinueve años, de edad y leche de nueve meses, para casa de los padres. Darán razón; en Alcantarilla calle de la Amargura, 1, preguntando por Isabel Luna. 8-8